

# 5500多年前，古人类就在这里生活

五女冢村发掘一新石器时代聚落遗址，  
为深入认识涧河流域史前文明分布情况、文化特征提供重要契机

□记者 李燕锋 见习记者 崔晓璐/文 记者 张晓理/图

日前，市第二文物工作队在配合一基建工程中发掘一处新石器时代聚落遗址。该遗址与同乐寨新石器时代遗址隔涧河相望，距今已有5500多年，但保存较好，文化内涵丰富，出土大量陶器、石器、骨器等。

置身宏大而空旷的发掘现场，我们的眼前仿佛浮现出几千年前，古人类在这里依山傍水而居、打猎捕鱼汲水的生活场景，仿佛看到这里升起的袅袅炊烟。



遗址发掘现场。

## ►► 5500多年前，古人类曾在这里繁衍生息

此次发掘的聚落遗址位于西工区五女冢村。据介绍，该遗址是在1984年的文物普查中被发现的，今年7月，为配合基建工程，市第二文物工作队工作人员开始对遗址进行考古发掘。

经过2个多月的发掘，考古工

作者共清理出新石器时代的灰坑、窖穴100余座，房址3座，瓮棺（尖底瓶葬）6具，墓葬2座，还有商周时期围沟1条、汉代沟1条、汉代长方形坑20个、唐以后沟状遗迹4条。通过清理，发现了大量陶器、石器、骨器等遗物。

市第二文物工作队考古部主任吴业恒介绍说，该遗址总面积约3万平方米，目前已发掘2100平方米。从发掘情况看，该遗址保存较好，文化内涵丰富，根据考古发掘情况，可初步推断该遗址距今5500多年，是一处大型的古人类生活遗址。

## ►► 大量生活遗迹“再现”古人类生活场景

19日下午，记者随吴业恒来到该遗址的发掘现场——西工区五女冢村一建设工地，几名考古工作者正在对其中一个椭圆形的坑进行二次清理。

让人好奇的是，这个坑内放置着两个两头尖的陶制器物，它们之间相隔不足一米，其中一个保存完好，另一个有破碎痕迹。这两个器物形状为何如此独特？它们的用途是什么？听吴业恒介绍后，我们不由得倒吸一口冷气：原来这居然是两具小棺材，也叫瓮棺！瓮棺由两个尖底瓶对接而成，多用来安葬夭折的婴幼儿。吴业恒说，在这次发掘中，类似的瓮棺共发现了6具，按照当时人们的墓葬习俗，通常情况下婴幼儿夭折后都会被安葬在自家的住宅区域内，由此可判断该遗址应属于古人类一处日常生活的地方。

同样能证明古人类曾经在这里生活的还有几处房址遗址。在吴业恒的带领下，我们参观了其中的一处：该房址位于整个遗址区西北部，呈半地穴式构造，平面略呈方形，底部不平，有垫土夯实迹象，初

步推断应为古人类睡觉的地方；房址内有火塘、烟道等遗迹，四角还有柱洞遗迹。吴业恒说，根据遗址内房屋的分布状况推断，这一聚落遗址曾经是一个房屋密集度较高、居住人口较多的居住区。同时，该遗址与20世纪60年代发掘的同乐寨新石器时代遗址隔涧河相望，两个遗址同属一个时期，更能说明在新石器时代，此区域是一个大型的生活区域。

古人类为何选择在此处生活？吴业恒笑着说，虽然这个地方在今天看来属于城市的偏僻地区，在古代却是一块风水宝地！他说，根据有关资料推测，此地地势平坦，北依邙山、西靠涧河，在这里生活，既能在森林狩猎，还能到河边取水，足见古人在选择居住区时的智慧。

置身宏大的发掘现场，听着吴主任的介绍，我们眼前仿佛浮现出几千年前古人类在这里依山傍水而居、打猎捕鱼汲水的生活场景，仿佛看到一座座房屋上升起的袅袅炊烟。

(下转 A07 版)



**2011款翼神 心动上市!**

官方指导价 2.0L 12.98万元起 1.8L 10.98万元起

23项配备  
魅力升级

高性价首选 全新驾驭感受



试驾有礼相送  
恭候驭驾光临

经销商

**洛阳源流汽车服务有限公司**

地址：洛龙大道376号（赵村对面） 销售热线：0379-65523555 抢修热线：0379-65511966